国内统一刊号CN11-0078 代号1-97

http://www.stdaily.com

区域周刊

QUYUZHOUKAN

总第 492 期

星期五

10

"老味儿"不老

山西把传统手工醋坊搬上现代化自动生产线

□ 本报记者 王海滨

4月25日,在太原市清徐县紫林醋业 股份有限公司的工业园内,宽敞的成品库 前大车小辆川流不息;新生产厂房里,显 示屏上的数据不时变化;数百米长五层高 的生产车间,除了浓重的老陈醋的味道, 只有机器均匀的运转声。

山西老陈醋色、香、醇、浓、酸五大风 味流传3000年,但它蒸、酵、熏、淋、晒的传 统酿制工艺,使其生产制作脱不开师徒口 传身教的作坊模式。这种模式很难扩大 生产规模、制订生产和产品标准,让拓展 市场的步伐推进地缓慢而艰难。

如今,根据传统产业链条上的技术瓶 颈,一系列组装配套的科技创新项目设立 并实施完成。把传统手工醋坊变成现代 化自动生产线,极大地提高了老陈醋科技 含量,不仅保留陈醋"老味儿",还提高了 效率,扩大了产能。

山西老陈醋可以工业化生产了

在紫林醋业新近投产的15万吨山西

老陈醋生产线上,传统老陈醋的润料、蒸 池的可容量。 料、焖料、凉料、拌曲、人缸等诸多步骤变 了个样儿——人力输送变为管道输送,实 现了自控温度,高效液化酶与糖化酶定向 添加,提高了淀粉利用率、缩短了工作时 间、提高了产量。

陶缸是传统山西老陈醋的发酵容 器。陶缸的大小限制了装料量,装料、搅 拌均依赖于人力,大型不锈钢酒精发酵罐 的引入,实现了自动控温、自动搅拌。不 锈钢醋酸发酵池的建立与翻醅机的引入, 实现了人力翻醅到机械翻醅的转变。

地缸炭火熏醅是山西老陈醋的特色 工艺,它赋予了山西老陈醋红棕的颜色及 独特的熏香。但是传统工艺已经不适应 绿色生产、节能减排的政策。双层不锈钢 蒸汽熏醅罐的建立,实现了温度可控化、 翻醅自动化,同时免去了炭火熏醅的有毒 气体与温室气体排放。

立体式厂房的设计,免去了传统淋醋 池的人力输送,挖斗的引入,扩大了淋醋

陈酿赋予了山西老陈醋绵醇的风味, 与传统的露天缸式陈酿相比,新型太阳能 陈酿房的建立与快速陈化技术的应用,提 高了陈酿品质,缩短了陈酿时间。

"劳动密集型"变身"科 技密集型"

在公司醋酸发酵车间,两台自主研发 的全自动"翻醅机"正在运转。公司负责 人介绍,传统工艺中这样的活计,全凭人 力操作。现在,一台翻醅机能顶15名熟练 的翻醅工人。醋酸发酵的下一个工序,只 见四只大型不锈钢"罐"在不停地翻转,据 介绍,这也是紫林醋业的独家发明:新型 熏醅罐。以前,传统熏醅周期为5天,现在 熏醅罐在24小时即可完成。

发生改变的还有许多:节约劳动力, 传统工艺日投料1600斤车间所需工人为 12名,新工艺日投料24000斤所需工人仅 为55人。节省土地,立体式厂房的建立大

幅减小了厂房占地面积。在所有生产环 节,新工艺下工人全部舍弃了原先的铁锹 翻醅、板车拉料,所有高强度作业均为机 械化,实现了劳力工人向技术工人的转 变。传统工艺中,最辛苦的工作莫过于 翻醅,遥控翻醅机实现了远程操作,改善 了工作环境。机械化生产的实现,部分 信息化技术的应用,为企业进一步实现全 程信息化打下了基础。

在机械化生产线的探索中,紫林醋业技 术中心进行了大量的研究与中试,两项酿造 工艺——"山西老陈醋同步发酵工艺研究及 应用""山西老陈醋'一液双固'酿造新工艺 技术研究"被认定为国际先进。在新工艺的 实践中,申请发明专利4项,已获授权2项。

攻关产业链关键节点

记者从山西省科技厅了解到,围绕山 西老陈醋传统产业的升级换代,山西省设 立了一系列关键环节的关键技术项目。 包括醋用微生物优化技术研究、陈醋标准 体系研究、陈醋功能因子分析、延伸产品 及功能产品开发、陈醋生产工艺现代化技 术研究、酿醋原料替代品研发及标准化示 范基地建设、酿醋副产品综合利用及无害 化研究、山西醋产业优化模式研究。

这些科技项目,先后取得一系列研发 成果。在工艺现代化环节,设计了新型倒 醅机、发酵过程物料自动传输控制系统、 熏醅工艺自动化以及山西老陈醋加速陈 化技术。优化了老陈醋发酵微生物,实现 了复合强化大曲制备。围绕酿醋副产品 综合利用及无害化,形成了醋糟高效生物

开发出多种新型保健老陈醋产品。 提出了山西老陈醋指纹图谱及快速检测 方法,制定了山西老陈醋产品质量标 准。围绕酿醋原料替代品研发及标准化 示范基地建设,进行了酿造高粱新品种 选育及标准化生产基地建设示范。面向 未来,山西老陈醋还要大力开发醋文化、 醋旅游、醋保健。

一个雷厉风行,一个经年累月;一 个在市场上风云际会,一个在科研中苦 心孤诣;一个胸有宏图,一个志存高远; 一个谋定而动,一个半世坚守……两条 精彩的人生红线,即将交汇。



福建,南靖,山村,雨夜。

无月、无星、无电、无网、无车鸣、无人喧。百年老屋,砖 木两层,四合院,点几支蜡烛,半明半暗之间,在敞开的厅堂 里,几位朋友围原木案板,坐条凳,听春雨,饮金线莲茶。

像是穿越了时空,恍惚回到了百年以前。透过大门看 比邻那座百年前的土楼轮廓,在黝黑的夜空中又画了一个

绷紧的21世纪神经,此刻一下子都懈了。这样的夜,

主人吴小军曾是一位成功的地产老板,几年前突然转 身"务农",做起了规模巨大的金线莲产业。南靖县被誉为 "金线莲之乡",大大小小有百多家从事金线莲种植加工企 业。于是,聊金线莲。

金线莲别名金线兰、金丝草,为兰科植物。南靖多雨湿 润的气候环境里,极适于金线莲及其他兰花类生长。金线 莲在南方使用范围较广,素有"药王"、"金草"、"神药"、"乌 人参"等美称,几百年来被民间誉为九大仙草之首。

金线莲叶面黑底金脉,别具一格。主人干脆直接从组 培室里取来几瓶,摆放在案头点缀,隔瓶而观,赏心悦目。

吴小军先生介绍金线莲种苗以组培为主,恰巧我们同来 的苏炳豪先生对组培行业颇为精通,晚饭后专门参观了吴小 军的组培车间,举瓶端详、细细品鉴,与主人交流的三言两语 之间,已令同行肃然起敬。

此刻,烛光雨声,轻言慢语……

几天前,吴小军先生专程来到广东江门,考察了苏炳豪 先生的鸿豪生物科技有限公司。苏炳豪先生的组培试管苗 早已驰名东南亚,特别是蛹虫草的产业化生产,十几年前就 领行业风气之先,并被誉为"蛹虫草之父"

地产精英华丽转身,短短几年就成为金线莲产业举足轻 重的龙头。吴小军先生说,我们做企业当机立断雷厉风行, "将军赶路,不追小兔",几年就见成效上规模,讲究一个快字。

组培领袖潜心专研,二十余年不舍不弃安贫乐道终于修 成组培行业的翘楚。苏炳豪先生讲,组培试管苗,一定要精益 求精,一代又一代地精选,不怕搭功夫。我准备搭上一辈子。

一个雷厉风行,一个经年累月;一个在市场上风云际会,一 个在科研中苦心孤诣;一个胸有宏图,一个志存高远;一个谋定 而动,一个半世坚守……两条精彩的人生红线,即将交汇。

于是,苏炳豪先生回访吴小军在福建南靖的金线莲基地 吴小军先生租下了云水谣怀远土楼一侧的四合院"进 士房"作为公司会所,距县城尚有五十多公里的山路。那 晚,恰遇停电。那晚,春雨烂漫。秉烛长谈,夜已阑珊……

无独有偶,有意和苏炳豪先生合作的、类似吴小军先生 以商转农的企业家,还有揭阳的张友发先生。工商业的成 功人士,转型现代农业的似成潮流。张友发年富力强,激情 四溅。有不锈钢厂、有电站、有商贸,也是风云际会意气风 发。几年前,张友发先生在家乡揭东白塔镇包下了几千亩 的山地和水面,致力投资开发望天湖现代农业产业基地 望天湖是山顶的一个小湖,如眼望天。

几年前,朝胜初识张友发,来到望天湖,写下了这样的 文字

北方的春天还在卷起暴风雪的时候,朝胜和南方的友 人泛舟在粤东的一泓春水之中。对岸是蜿蜒而上的山坡, 坡上是一座能够融化在绿雾之中的公馆,公馆背后林草繁 茂山气空濛,友人遥指远方时隐时现的山顶,"那里有一片 湖,望天湖!"没有路,没有人迹,湖惟余望天。去山顶看湖, 只能靠梦、靠缘、靠不惜命的义无返顾。

朝胜仰望良久,决心等待着不惜命的那个缘分到来,一 定去看湖。望天湖,你该有什么样的灵魂。

在梦一样的望天湖脚下、在一泓春水的彼岸、在绿雾锁 闭的公馆住了几天。人都醉了,这是虚实恍惚的山水之醉, 这是晨烟暮霭的春煦之醉。"绿蚁新醅酒,红泥小火炉",当 在其次……

泛舟山涧时,朝胜对友人说,把船上的马达拆掉吧,"扁舟 理棹楫,已与峻流下"几多诗意啊。马达带动的螺旋桨绞碎了 多少水珠的幽梦,柴油的污染会使水珠灵魂呕吐。友人从善 如流,吩咐手下"着即整改"。

这次和苏炳豪先生一行从福建南靖驾车回广州时,途 经梅州,折转揭阳,直趋望天湖,拜会张友发。此时的望天 湖千亩山坡上栽种了从台湾引进的珍惜水果,水库更加丰 盈,在一条山沟里建了一座大鲵人工养殖场,模拟大鲵亿万 年来的生长环境,成功养殖了万条大鲵。

三年前从华南农业大学引进的生物质能源植物菊叶薯 蓣,里里外外种了千余亩,现在要准备建厂生产乙醇和皂素

山上山下,弯弯曲曲。湖畔林下,清清爽爽。晚上,在 山顶290级台阶的公馆把盏畅叙时,蛹虫草、铁皮石斛、金 线莲、紫玉淮山等项目,均已谈出合作意向,相约数日后,江 门再见!

再过几年,望天湖又是一片风光无限了。其实,以朝胜 这条江湖中的老鱼之感,现代农业在中国必将成为投资者 的新热点。至少会比今天的地产业、传统制造业风光、体 面、高效。现代农业汇土地上的第一产业、装备上的第二产 业、信息化市场化物联网的第三产业为一炉——

让中国的每一株小草都长成仙草,每一滴水珠都成为



上海企业发挥创新主体作用为科研"出题"

科技日报讯 (记者王春)在创新驱动 转型发展进程中,上海继续改变科研立项 的传统方式。上海市科委与上海华谊(集 团)日前签署科技创新战略合作协议。今 后,华谊和市科委将按3:1的科研经费投入 比例,合作建设一批工程化技术研究平台, 而华谊则将在发展规划制定、创新资源配 置、研发团队组织中担当"出题人"和管理 者角色。

根据协议,华谊与市科委将在先进 材料制造工程开发、信息化提升传统制 造业、工业催化研究等领域开展合作。 共同设立科研专项、合作建设工程化技 术研究平台和面向华谊及上海化工产业 链企业的工程化研发基地。华谊将以自 身发展战略为基础,制定重点领域的技 术发展规划和技术路线图,每年提出一 批重大项目,组织研发团队开展产学研

作为我国化工行业领军企业,华谊与 上海市政府近年来密切协作,在新材料、 煤化工、精细化工及节能减排开发与应 用方面,取得了一系列重要突破。这 也成为双方实现战略合作的重要基 础。如今,从市科委手中接过"科研指 挥棒"的华谊,将在化工领域更好地发 挥企业创新主体的作用。上海市科委 负责人表示,加强企业的创新主体地 位,需要政府部门从科研管理者向服务 者转变,探索科研项目的发现、投入和评

据了解,上海市科委近年来相继 与上药集团、上汽集团、上海电气签署 了合作协议,在提高企业创新能力的 同时,有效支撑了上海经济社会的转

河南漯河产学研合作加快企业创新发展

杰)河南省漯河市目前的院士工作站已 达5家。他们瞄准高端领军人才,加强 "院士工作站"建设。主要以企业研发机 基地,有59名清华大学博士研究生到漯 导省内外院士及其创新团队向企业集 聚、为企业服务,攻克产业核心关键技 术,促进科技成果产业化,帮助企业培养 创新人才,增强企业的自主创新能力和 区域创新能力。

漯河市还成立"液压软管产业技术创 新联盟"和"食品产业技术创新战略联 盟",探索产学研合作模式,集聚企业创新 资源,努力提高行业产学研结合的组织化 程度,整合行业技术创新资源,引导创新 要素向优势企业集聚;保障科研与生产 紧密衔接,实现创新成果的快速产业化; 促进技术集成创新,推动行业结构优化 升级,提升行业核心竞争力。

在鼓励企业与高等院校整合产学研 资源方面,漯河市建立与高校的长期合 作关系。作为清华大学研究生社会实践 构为依托,以产学研合作项目为纽带,引 河市参与社会实践,完成课题和项目55 项,为漯河市世林冶金设备有限公司、河 南电力器材有限公司等15家企业解决技 术难题56个。漯河市也荣获2012年清 华大学研究生社会实践基地建设突出贡 献奖。

> 漯河市还鼓励企业与高校、科研院所 共同组建工程技术研究中心、企业研发中 心(企业技术中心)、重点实验室等平台, 推动产学研向深度发展,增强企业持续创 新能力。凡被国家、省、市科技部门认定 的中心和实验室,市财政一次性奖励100 万元、50万元、5万元人民币。目前,漯河 市已建成市级工程技术研究中心47家,省 级工程技术研究中心11家。

专家聚集昆明探讨植物生物技术及其产业化

年来在植物组织培养和生物技术改良等 方面的研究成果,促进技术创新和产学研 结合,中国植物生理与分子生物学会植物 生物技术专业委员会5月6日在昆明举办

大会。 会议围绕植物细胞工程及产业化,作 物基因工程育种及产业化,花卉、果蔬、 为国际利用作物多样性调控病虫害的成 林草及中药材的生物技术改良,经济植物 功范例。

科技日报讯 (记者马波)围绕我国近 重要功能基因发掘,植物生物技术及生物 安全等议题进行讨论。中国工程院院士、 技厅、教育厅参照科学技术部、教育部合 云南省农业大学教授朱有勇研究30年的 作模式,日前签署了《关于加强协同创新 课题"作物多样性调控病虫害技术体系构 提升全省高校科技创新能力合作协议 强高校创新人才建设力度,积极支持和 建及应用"引起与会者关注。通过其产业 书》,双方正式建立会商机制,加强科教协 了第四届全国植物生物技术及其产业化 化,累计推广应用该技术1.79亿亩,农民 增产粮食135.6亿公斤,增收节支总额 219.3亿元,减少农药使用53.9%以上,成

同,携手提升贵州科技创新能力。 力,切实为提升高校科技创新能力创造良

科技日报讯(记者王建高 通讯员丁巍)

高层次人才来青岛创新创业,最高可获得

100万元的安家补贴、400万元的项目资金

支持及相关风险投资优惠政策。近日,青

岛市科技局与市委组织部、市财政局联合

发布《关于组织申报2013年第一批青岛市

创业创新领军人才计划的通知》,启动实施

人才两类,重点支持新一代信息、新医药、

新能源、新材料、高端装备、现代服务业、海

该计划分为创业领军人才和创新领军

青岛市创业创新领军人才计划。

科技日报讯 (记者刘志强)贵州省科 会提供强有力的智力支撑和人才保障。

州科教携手共同提升创新能力

5月8日. 为期4天的以"创新驱动发展、保护知识产权、促进技术贸易"为主题的首届中国(上海)国际技术进出口交易会在

青岛重金招纳高层次创业创新领军人才

洋产业等优先发展的重点产业。计划立项

后,领军人才最高可获得100万元的安家

补贴、400万元的项目资金支持及相关风险

投资优惠政策,并提供100-200平方米的

办公用房、60—120平方米的人才公寓,三

年内免收租金,同时还享受在青居留和出

入境、落户、医疗、子女入学、配偶安置、住

青创业创新,这一计划在部分申报条件

房、税收等方面"一卡通"服务。

上海世贸商城和上海国际展览中心开幕。图为一名观众拍摄一台正在打印椅子模型的3D打印机。

育厅将共同推动以下几方面的工作:加 培育一批多学科高层次的优秀人才团 队;围绕贵州"两加一推"主基调和"三 协议约定,两厅将集中资源,形成合 化同步"发展战略,支持高校紧密结合 该省特色优势产业、战略性新兴产业发 好的环境,为贵州区域经济转型升级、实 展等需求,开展前沿技术、关键共性技 现后发赶超,与全国同步全面建成小康社 术研发攻关,加快高校科技成果转化; 际科技合作与交流的公共服务平台。

推动高校与地方政府联合共建大学科 根据合作协议,贵州省科技厅、教 技园区;加强高校重点实验室、工程技 术研究中心、科研平台建设力度;建立 以服务需求和提升创新能力为导向的 高校科技评价和科技服务体系,完善科 研成果和人才评价记录制度,建立高等 院校科技创新监测评估体系;支持高校 引进和吸纳国外先进技术,吸引优秀海 外留学人员来黔服务,探索建设高校国

才尚未注册企业或未办理聘用手续、但

已确定在青创业或工作的,可先行申报

参加评审,评审通过的列入备选人才库,

待完成企业注册或与用人单位办理聘用

手续后可申请列入下一批领军人才计划

支持。据青岛市科技局局长姜波介绍,

这一计划是"青岛英才211计划"的主要

组成部分,旨在通过项目的实施,引进培

展高新技术产业、带动新兴学科和新兴

为了鼓励更多的高层次科技人才在 育并择优资助一批能突破关键技术、发

上采取柔性规定。如:创业创新领军人 产业发展的创业创新领军人才。

新华社发

华市政府组织召开浙北一福州特高压交 流输变电工程金华段建设推进会,贯彻落 实国家电网公司、浙江省政府浙北一福州 特高压交流输变电工程建设动员大会精 神,研究部署工程金华段建设工作,统一 思想,明确责任,狠抓落实,确保工程优质 高效如期投运。

浙北一福州特高压交流输变电工程 是我国继晋东南—南阳—荆门特高压交

科技日报讯 (施战辽)4月25日,金 流试验示范工程、淮南一浙北一上海工程 之后的第三个特高压交流工程,也是我国 特高压电网进入加快发展、规模建设新阶 段的标志性工程。

工程起于湖州市安吉县浙北特高压变 电站,经浙中、浙南特高压变电站,止于福州 特高压变电站。其中,金华境内特高压交流 线路段全长143.3千米,途经浦江、兰溪、金 东、武义等县市区;1000千伏浙中特高压变 电站落点兰溪市柏社乡,占地约209.61亩。

输电工程,浙江省委省政府高度重视,要 求各级政府全力配合国家推进项目建设, 为缓解电力供应紧张局面、确保科学发展 要意义。 和社会和谐稳定奠定坚实基础。金华市 副市长傅利常在会上指出,随着浙江省 用电缺口的日益增大,外来电力在浙江经 济社会发展中扮演着更加重要的角色,浙 北一福州特高压交流输变电工程联接浙 江与福建两省,工程建成后,福建至浙江

作为浙江省"十二五"最重要的省外 输送的电力将由目前的170万千瓦提升到 680万千瓦,远期将达到1000万千瓦,对于 服务浙江经济社会持续健康发展具有重

> 工程创新多、工期紧、任务重,建设难 度大,极具挑战性。傅利常强调,金华市 各部门和沿线各县市区要结合各地实际, 逐层分解落实责任,当好参谋,做好服务, 定期开展督促检查、深入细致做好群众工 作,营造全社会关心支持电力工程建设的

良好氛围。要与施工单位密切配合、通力 协作,精心组织、精心管理、精心施工。金 华电业局负责人在会上通报了浙北一福 州特高压交流输变电工程概况及金华段 工程工作进展情况。 据悉,浙北一福州特高压交流输变电

工程已于今年3月下旬获国家发展和改革 委员会核准批复,计划2015年3月建成投 产。在各级政府的大力支持下,目前,工 程各项工作进展有序。

責任编辑 张佳星 电话:(010)58884090